Mianowicie, twierdzenie to mozna sformulowaé tak:
e jedli liczba pierwsza p jest postaci 4k + 3, to p jest elementem nierozkladalnym
w pierdcieniu Z[i] = {a + bila,b € Z},
e jesli liczba pierwsza p nie jest postaci 4k + 3, to jest elementem rozktadalnym
w Zl[i], tzn.
(4) (a+bi)(c+di)=p, gdziea+bi,c+di¢{l,—1,i,—i}.
Rzeczywiscie, z (4) wynika, ze
(a = bi)(c — di) = p,
skad po pomnozeniu obu ostatnich wzoréw stronami otrzymujemy
(a® +b*)(c* + d?) = p*.
Poniewaz p jest liczba pierwsza, wigc musi by¢
a2+ =p=c72+d%
Odwrotnie, jedli p = a? + b2, to liczba p jest rozktadalna w Z[i], gdyz
p = (a+bi)(a—bi).
Prawa rozktadu liczb pierwszych w innych pierscieniach typu Z[v/—d] wiaza si¢
w subtelny sposéb z prébami przeniesienia powyzszego twierdzenia Fermata na
przedstawienia typu
p =2+ dy>.
7 powyzej napisanego nie wynika w zaden sposéb, ktore z oméwionych
teorioliczbowych twierdzen Fermata jest najwicksze. Wierze jednak, ze kazde z nich
potrafi zainfekowaé¢ Czytelnika teoria liczb réwnie mocno, a o to tylko tu chodzi.
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Redaguje Lukasz BOZYK

M 1579. Dany jest tréjkat ABC, w ktérym AC = BC. Punkty D i F leza
odpowiednio na bokach BC' i AC, przy czym

xDAB = xABFE = ¥xACB oraz AD+ DE + EB = AC.

Wyznaczy¢ miare kata ACB.
Rozwigzanie na str. 6

M 1580. Niech x1, z2, x3, x4, x5 beda réznymi pierwiastkami wielomianu
x® + 22 + 1. Wyznaczy¢ wartos¢ wyrazenia

(2% — 2)(23 — 2)(3 — 2)(af — 2)(23 - 2).
Rozwiazanie na str. 6

M 1581. Niech Ny oznacza zbiér nieujemnych liczb catkowitych.

(a) Czy istnieje S C Ny o tej wlasnosci, ze kazdy element zbioru Ny ma
dokladnie jedno przedstawienie w postaci sumy dwdch (niekoniecznie réznych)
elementow S?7

(b) Czy istnieje S C Ny o tej wlasnosci, ze kazdy element niepustego zbioru Ny \ S
ma dokladnie jedno przedstawienie w postaci sumy dwéch (niekoniecznie
réznych) elementéw S?

Rozwiazanie na str. 1

Przygotowal Michal NAWROCKI

F 961. Znalez¢é maksymalny potencjal ¢, do jakiego moze naladowaé sie
oddalona od innych cial kulka miedziana oswietlona §wiatlem o dlugodci fali
A = 0,14 um. Praca wyjscia dla miedzi wynosi A = 4,47 eV.

Rozwiazanie na str. 2

F 962. Znajdujacy sie w prozni maly kawalek folii o masie m = 1 mg o$wietlono
impulsem $wiatta laserowego o mocy P = 15 W i czasie trwania ¢t = 0,05 s.
Swiatlo pada na folie prostopadle do jej powierzchni i calkowicie sie od niej
odbija. Jaka predkosé uzyska folia w wyniku o$wietlenia impulsem? Site
ciezkosci zaniedbad.

Rozwiazanie na str. 3
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